

西部陆海新通道加速跑 集装箱里看陆海

“13+2”省区市媒体参与 全网传播量破5000万

“开箱”直播 探寻西部陆海新通道活力密码

数读·西部陆海新通道

2019年8月,《西部陆海新通道总体规划》印发,新通道建设正式上升为国家战略

截至今年6月底

- 西部陆海新通道铁海联运班列货物运输品类已增加到1157种
- 辐射我国18个省(区、市)72个城市
- 通达全球124个国家和地区的523个港口

今年1—6月

- 经西部陆海新通道以铁海联运、铁路联运等运输方式
- 运输货物箱量达12.04万标箱,同比增长54%
- 实现货值231.85亿元,同比增长89%

(记者黄宇、杨骏整理)



“开箱”联动直播视频回放扫一扫就看到



重庆国际物流枢纽园区。新华社发



8月2日,记者在二连浩特铁路口岸见证“开箱”。(二连浩特市融媒体中心供图)

□新重庆-重庆日报记者 黄宇 杨骏

5年前的8月,《西部陆海新通道总体规划》(以下简称《总体规划》)印发,西部陆海新通道建设正式上升为国家战略。

西部陆海新通道上,一个个集装箱里装的都是些什么?昨日,由新重庆-重庆日报发起,西部陆海新通道沿线“13+2”省区市媒体共同举行“大道同行”集装箱里看陆海——西部陆海新通道总体规划5周年开箱联动直播。

初步统计,该联动直播全网传播曝光量突破5000万,网友留言评论上千条。一场联动直播,一连串“盲盒”开箱,见证活力西部、开放中国。

现场聚焦

跟随镜头开集装箱“盲盒”,探寻活力西部、开放中国密码

“大道同行,集装箱里看陆海,我们开箱了!”8月2日上午9点,在位于重庆国际物流枢纽园区的陆海新通道重庆无水港,一个满载来自印度尼西亚起酥油的集装箱,在网友们“见证”下被工作人员打开。

跟随镜头一起“云开箱”的创意,得到不少网友点赞:“开这么大的‘盲盒’,我还是第一次见!”“这集装箱真能装啊,满满当当。”“西部陆海新通道厉害,跨越山海,连接世界。”

网友们留言,让重庆市政府口岸物流办规划发展处副处长孙科倍感欣慰。孙科说,在铁路、火车构成的“钢铁铁路”上,一个个满载货物的集装箱,就像偌大的“宝藏盲盒”,里面装着民生福祉、大国开放,“西部陆海新通道的开放秘诀,就藏在一个个集装箱里。”

来自重庆市政府口岸物流办的数据显示,截至2024年6月底,西部

陆海新通道铁海联运班列货物运输品类已增加到1157种,辐射我国18个省(区、市)72个城市153个站点,通达全球124个国家和地区的523个港口。

本次联动直播,由新重庆-重庆日报策划发起,西部陆海新通道沿线“13+2”省区市主流媒体重庆日报重庆客户端、川观新闻、云南网、贵州日报、广西日报、广西日报社、钦州市融媒体中心、西藏日报、吉隆县融媒体中心、西部网、新甘肃客户端、宁夏日报、青海日报、新疆日报社、内蒙古日报、二连浩特融媒体中心、海南日报、湛江日报社、怀化日报社等接力参与。

5个多小时里,网友们跟随直播镜头,在各枢纽港口“云开”集装箱“盲盒”,感受陆海贸易的繁忙与通畅;在主持人带领下,看“世纪工程”陆海新通道建设最新进展,听列车隆隆驶出二连浩特国门……一路“云览”“钢铁丝路”好风光,见证活力西部、开放中国。

《总体规划》发布5年来,以“全链条、大平台、新业态”为指引,西部陆海新通道多式联运蓬勃发展,枢纽物流网络加快打造,让货物跨越山海,用服务联通世界,成为中国扩大高水平对外开放的生动写照。

“大道同行”集装箱里看陆海——西部陆海新通道总体规划5周年开箱联动直播”正是对5年来“13+2”省区市大胆闯、大胆试,高水平共建大通道的全景展示。

除当天的直播外,新重庆-重庆日报还牵头联动“13+2”省区市主流媒体,推出联动海报长图、“全景看通道”系列短视频等新媒体产品,并发起“西部陆海新通道总体规划5周年”“西部陆海新通道加速跑”“集装箱里看陆海”等互动话题。

初步统计,截至发稿,全网传播曝光量突破5000万。

通道蝶变

从“一条线”到“一张网”,“13+2”省区市交出亮眼答卷

《总体规划》中明确,要着力打造国际性综合交通枢纽,充分发挥重庆位于“一带一路”和长江经济带结点的区位优势,建设通道物流和运营组织中心。

5年来,西部陆海新通道以铁海联运班列、国际铁路联运班列、跨境公路班车三种物流组织方式为载体,加速拓展丰富通道的物流网络。

正是这一条“线”,织密了西部陆海新通道的“网”。“朋友圈”越来越大,运输的货物自然越来越多。

以拉美牛肉为例,它是牛肉中的“天花板”,算得上重庆火锅的“绝配”。但以前,因为物流时间长、成本高,能够进入重庆的拉美牛肉并不多。

西部陆海新通道改变了这一状况。

2020年8月,84吨总价值400万元的巴西JBS冻品牛肉被装入专用冷链箱后,从巴西巴拉纳瓜港出发,先海运至广西钦州港,再“转乘”西部陆海新通道铁海联运班列直抵重庆团结村中心站,全程耗时48天,较传统江海联运方式节省约20天时间。

很快,这条线路就实现了常态化运行,拉美的优质肉类从此得以更快地进入重庆,成为火锅店餐桌的“常客”。

类似案例,还有很多。近年来,西部陆海新通道不断成熟,为沿线特别是“一带一路”共建国家和地区的产品进入中国提供了机遇。除拉美牛肉和老挝香蕉外,像泰国榴莲、印尼猫屎咖啡、南非矿石等众多海外产品,都在加速进入中国市场。

数字说话

班列累计开行逾30000列,助力更多“中国制造”出海

除了“引进来”,西部陆海新通道也在助力更多国内产品“走出去”。以湖南怀化为例,经由通道铁海联运班列,当地特产腐乳、冰糖橙、木耳、松茸菌远销东南亚、澳洲、美洲。

2023年,该市外贸进出口首次突破100亿元,同比增长121.6%,增速连续19个月排名湖南省第一。

要把西部陆海新通道这一标志性项目建设好、运营好,离不开“13+2”省区市的高水平共建——北部湾港、广州港、盐田国际等港口纷纷与贵阳国际陆港合作,深圳蛇口、妈湾、赤湾贵阳内陆港正式挂牌;

甘肃先后与重庆、四川、广西、海南、陕西、青海等省区市签订战略合作框架协议,并开通了“中吉乌”、中老铁路贸易通道等26条国际贸易线路;

宁夏奋力打造西部陆海新通道区域性国际物流枢纽和货物集散中心,多点开行西部陆海新通道中老班列、中亚班列、中欧班列和国内铁路直发班列……

如今,西部陆海新通道不仅仅是一条物流大通道,更是一条具有澎湃动能的国际经济走廊。合力建设西部陆海新通道,5年来,“13+2”省区市交出了一张亮眼答卷。

截至目前,西部陆海新通道的班列累计开行数量已经突破30000列。

今年1—6月,经西部陆海新通道以铁海联运、铁路联运等运输方式运输货物箱量达12.04万标箱,同比增长54%,实现货值231.85亿元,同比增长89%。

5年来,西部陆海新通道交出了令人赞叹的答卷。这份答卷,通过“13+2”省区市主流媒体接力参与的联动直播得到印证。

打造城市地标 摩天轮按下“重启键”

投资25亿元 全新重庆游乐园预计后年迎客

进、接待水准最高的游乐旅游景点。”南岸区文化旅游委主任雷旺介绍。

重庆游乐园在全市最早拥有过山车、摩天轮等游乐设施,其中一些大型游乐设施由于国内厂家无法生产,还是从国外进口而来,而50米高的摩天轮当时在西南地区更是首屈一指。

在很长一段时间里,重庆游乐园是这座城市的地标,承载着几代市民的回忆。

雷旺告诉记者,经过近30年的运营,园内游乐设施设备多数已达使用年限,为保障游客安全,2017年对园内重要设备采取停运措施,并于2020年全面闭园。

投资25亿元打造城市文旅融合新地标

淡出公众视野几年以后,重庆游乐园在今年迎来新的机遇。

作为央渝同行(南岸)发展对接活动暨重大项目之一,今年3月,中国旅游集团与重庆旅游投资集团、南岸区政府牵手,计划总投资25.63亿元、分两期完成重庆游乐园城市更新项目,将其打造成为服务于市民和游客的高品质体验业态聚集区,集高空游乐、潮流演艺、运动娱乐、特色美食、精致住宿于一体的文旅综合体,重庆城市新名片、新地标。

作为项目合作单位,南岸区城建集团副总经理王敏介绍,重庆游乐园城市更新项目将充分挖掘重庆8D魔幻地貌等特色文化要素,充分体现重庆山水之城文化特色,为巴蜀文化旅游走廊再添新亮点。

“新重庆游乐园”预计2026年底开园迎客

目前,重庆游乐园城市更新项目正在

在高效率推进之中。

南岸区文化旅游委主任雷旺透露,中国旅游集团已委托专业机构进行商业策划和概念性规划设计,确保方案的落地可行性。

记者了解到,重庆游乐园城市更新项目是中旅国际西南区域总部落户重庆后,首个代表重庆优势、体现重庆特色的文旅综合体项目。

整体上看,该项目计划总投资25.63亿元,其中一期投资16.53亿元,二期投资4.3亿元,运营期间投入4.8亿元。项目预计2025年底一期对外呈现,2026年底整体开园迎客。

到那时,包括摩天轮在内的众多文旅新地标、新业态将集体“亮相”。初步预计,“新重庆游乐园”有望实现年均接待游客300万人次,有力助推重庆加快建设世界知名旅游目的地。

未来一周我市将出现持续高温天气

沿江河谷部分地区最高气温可达41~42℃

本报讯(新重庆-重庆日报记者 崔曜)8月2日,记者从市气象台获悉,受西太平洋副热带高压控制,预计未来一周(8月3日至9日),我市以晴热高温天气为主,午后到夜间有分散雷雨或阵雨,局地伴有短时强降水或雷雨大风。

据了解,8月3日至5日大部地区日最高气温35~38℃,局部地区可达39~40℃;6日至9日大部地区日最高气温将达36~40℃,沿江河谷的部分地区可达41~42℃。

同时,受晴热少雨天气影响,未来一周我市大部地区森林火险气象等级高。

市气象台建议,相关部门做好晴热高温天气期间的迎峰度夏电力保供、高温中暑、森林火灾、安全生产事故防范以及防溺水工作;注意防范局地短时强降水、雷雨大风等强对流天气对交通、建筑、危化、矿山、旅游等行业领域安全生产可能带来的不利影响。

钢筋工变身网红 直播“叫卖”农产品

随着“直播+”模式的发展,网络主播在各行各业中的价值日益凸显

新职业 上岗了

□新重庆-重庆日报记者 周盈

近日,人力资源社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局向社会发布了19个新职业,网络主播是其中之一,这标志着网络主播的职业身份得到正式认可。

随着“直播+”模式的发展,越来越多的人“走进”手机屏幕,从事这一新职业,也折射出经济社会发展的新活力。

“大家好,我来自綦江,是綦江区赶水镇双龙村的益农社信息员,帮助当地带货优质农产品……”这是陶正强在直播间里惯用的开场白。

50岁的陶正强曾是一名钢筋工,在建筑工地干了20多年,没人能想到,如今的他竟然成了一名拥有90多万粉丝的网络主播,积极为乡亲们销售农产品。

做好事意外走红,有了90多万的粉丝

陶正强在某平台的直播账号名为“一切随缘钢筋工”。从一个钢筋工到带货主播,这看似“神奇”的转变,得从几年前的一件事说起。

2020年,在贵州桐梓打工的陶正强偶然发现一位流浪汉住在山洞里。陶正强询问了周边居民,得知流浪汉已在山洞里住了七八年。

“帮一帮这位流浪汉!”陶正强当即拍摄了一则短视频,发动网友一起做好事。

后来,陶正强就此事多次发布视频,并自掏腰包给流浪汉买来食物,感动了一大批网友。视频的传播也引起当地相关部门的注意,这位流浪汉很快得到妥善安置。

陶正强收获了一大批粉丝,不少网友给他打赏。陶正强拿着这些钱,为綦江近400名环卫工人购买了一批慰问品,将爱心传递出去。其间,陶正强的粉丝一路上涨,逐渐积累到90多万。

大胆尝试,直播带货农产品获得成功

綦江区赶水镇双龙村,群山环抱,山清水秀,一年四季蔬果不断。如今,只要双龙村“上新”了时令果蔬,消费者都可以在陶正强的直播间下单购买。

“青花椒是綦江的特产,其色泽油润、清香扑鼻、麻味纯正,是烹饪调味的佳品。”7月31日一大早,陶正强从綦江赶往江津先锋镇,为当地的青花椒带货直播,短短1个多小时就卖出了近200单。

和记者聊起带货直播,原本有些腼腆的陶正强,话匣子逐渐打开。

2021年年底,陶正强回到家乡綦江。他发现,村里的柚子品质上乘,但



陶正强(右)和女儿为巫山脆李直播带货。(受访者供图)

由于缺乏销售渠道和品牌宣传,只能低价卖出,甚至因为销售无门而烂在地里。

于是,他开始尝试带货直播,帮助村民销售农产品。

转型之初,陶正强面临着诸多挑战,因为不懂拍摄技巧,不懂如何运营社交媒体账号,直播间里观众寥寥。

但他坚持每天直播,详细介绍每一种农产品的特点和种植过程。他的真诚和坚持渐渐吸引了网友们的关注,销量也逐渐上升。

随着粉丝量的攀升,陶正强帮助越来越多的乡亲们卖出了滞销农产品,带动了村庄的产业发展,甚至江津、巫山等区县都有人邀请他去直播带货。

“通过直播带货,将家乡的农产品介绍给更多人,帮助农民增收,我感到非常开心和自豪。”陶正强说。

职业主播数量超千万,相关人才需求旺

网络主播,即基于互联网,以直播、实时交流互动、上传音视频节目等形式发声、出境,提供网络表演、视听信息服务的人员。

“直播+”模式的深入发展,使网络主播在各行各业中的价值日益凸显。直播电商、乡村振兴、教育培训、市场营销、艺术表演等领域都因网络直播的实时性、互动性和可访问性而焕发新的活力。

中国就业指导中心发布的《新职业发展报告网络主播篇》中,相关数据显示,网络主播成为大众化的职业,不仅为一线、二线城市带来规模化的就业机会,也为众多三线、四线、五线城市带来普惠的就业机会。

最新数据显示,我国网络主播行业近年来发展迅猛,已成为数字经济中的重要力量。截至2023年12月,全网短视频账号总数达15.5亿个,职业主播数量超过1508万人。

(上接1版)

两江新区产业促进局负责人介绍,按照专员“六必问”收集到的企业问题反馈,新区将这些问题分为“立办、简易、复杂”3类情况逐项解决。特别是细化企业业务诉求办理流程,两江新区梳理出300项涉企服务事项,68个部门职能职责和联系电话,编制服务企业手册发放给服务企业专员,让专员和涉及部门可以依规办理。

“六必问”让企业有了更多获得感。去年以来,两江新区受理企业反馈事件470余件,及时解决企业“急难愁盼”问题,事项办结率达100%。

企业“吹哨”部门报到

“一企一策”优化助企服务

“要不是政府部门大力支持,企业的生产经营不会这么顺利!”日前,看着在荣昌产业园全新投用的自动化生产车间一片繁忙景象,重庆农商贸易有限公司(以下简称农商贸易)负责人一脸喜悦。

农商贸易是以生产蛋鸡饲料、鸡蛋

等农产品为主的农副产品企业,此前企业计划购置一条自动化生产线,但受限于资金问题难以实施。抱着试一试的想法,该企业向荣昌区“企业吹哨·部门报到”平台提出诉求。

得知情况后,荣昌区财政局很快联系金融机构,为农商贸易办理了利率低、抵押少的贷款资金,畅通了企业发展之路。

“过去为快速解决问题,我们总是倾向于‘找熟人’‘打招呼’。现在通过‘企业吹哨·部门报到’平台,诉求可以‘一吐为快’,相关部门都会迅速跟进。”谈及当前营商环境的改善,荣昌区多家企业负责人如是表示。

“只要有企业‘吹哨’,就会有专人‘接哨’。”荣昌区经济信息委负责人表示,以前企业提出一个诉求,有可能要跑多个部门,与多名经办人对接。而现在通过“企业吹哨·部门报到”平台,会有专人对接并跟进企业的每个诉求,实施“一企一策”直到办结为止,这就是“接哨”。“企业信任我们,才会提出诉求,我们不能让这份信任落空。”